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一、选择题（本题共10个小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个选项符合题意）
1、下列物质的用途中，主要利用其物理性质的是
A.干冰用于人工降雨           B.氢气被认为是理想的清洁、高能燃料
C.纯氧常用于医疗急救         D.稀盐酸常用于金属表面除锈
2、下列化学用语表述不正确的是
A.2H2O：表示2个水分子        B.2H：表述2个氢原子
C.钙离子的结构示意图：[image: image2.png]@



  D.C60的分子结构可表示为：[image: image3.png]



3、下列实验操作正确的是
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4、下列说法错误的是
A．在原子中，质子数=核外电子效=核电荷数
B.分子是保持物质化学性质的最小粒子
C．分子可以构成物质，而原子只能构成分子
D.在化学变化中．分子可以分成原子，而原子不能再分
5、下列反应的化学方程式正确的是
A．铁丝在氧气中燃烧4Fe+3O2[image: image5.jpg]


2Fe2O3
B.高炉炼铁原理Fe2O3+3CO=2Fe+3CO2
C．稀硫酸和氢氧化钠溶液反应NaOH+H2SO4=NaSO4+H2O

D.实验室制取二氧化碳 CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑

6、下列有关水的说法正确的是
A．硬水和软水可用pH试纸来区分
B.水体污染的来源主要有工业污染、农业污染和生活污染
C.有水生成的反应一定是酸和碱的中和反应
D．活性炭能使海水转化为淡水
7、防火、灭火，自救等安全知识是每个人都应该了解的生活常识。下列做法错误的是
A．乘坐公共交通工具禁止携带易燃、易爆物品
B.不慎碰倒酒精灯，酒精在桌上燃烧起来，立刻用湿抹布扑盖
C.厨房内天然气泄漏开启排气扇通风
D．如果发现火险或遭遇火灾，火势较大或有蔓延趋势和可能，应立即拨打119火警电话，并采取必要的自救措施
8、熟石灰的溶解度曲线如图所示。下列有关说法不正确的是
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A.30℃时，熟石灰饱和溶液中溶质的质量分数为15%

B.将30℃的熟石灰饱和溶液升温至75℃（溶剂的量不变），溶液中会出现浑浊
C.50℃时，要使接近饱和的熟石灰溶液达到饱和状态，可用蒸发溶剂的方法
D.将熟石灰饱和溶液从80℃降温至20℃，一定没有氢氧化钙析出
9、推理是学习化学重要的方法之一。下列叙述正确的是
A．通常情况下，物质燃烧需要氧气，所以有氧气参与的反应一定是燃烧
B.氢气可用排水法收集，能用排水法收集的气体一定难溶于水、不与水反应
C.性质活泼的全属在空气中容易被腐蚀，铝在空气中不易被腐蚀是因为其性质不活泼
D.碱的溶液能使无色酚酞试液变红，能使无色酚酞试液变红的一定是碱的溶液
10、如图所示．将液体X逐滴加入到集气瓶中与固体Y作用，可观察到气球逐渐变大。下表中液体X和固体Y的组合，符合题意的是
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	①
	②
	③
	④
	⑤

	X
	双氧水
	稀硫酸
	水
	水
	稀盐酸

	Y
	二氧化锰
	碳酸氢钠
	氢氧化钠
	硝酸铵
	铁粉


A. ①②③④       B. ①③④      C. ①②③⑤       D. ②③④
二、填空题（本大题共4个小题，共2O分）
11、（8分）下表为第三周期元素的原子结构示意图。回答下列问题：
[image: image8.png]v [ e | wan [wen [ se) | @) |aen [ aan

oF o |ob |l op o) | oF (e





（1）在第三周期中，各原子结构的共同之处是_____；该周期中，个原子核外电子排布的变化规律是_______。
（2）在第三周期中，元素类型的变化情况是：从左至右____元素过渡到___元素，并以稀有气体元素结尾。
（3）写出核外电子排布与氢原子相同的阴离子符号：_______。
（4）写出含有铝元素的常见氧化物、碱、盐的化学式各一个：
	物质的类别
	氧化物
	碱
	盐

	物质的化学式
	
	
	


12.（3分）学习化学对提高生话质量起着重要的作用。请根据所学化学知识回答下列问题。
（1）人类维持生命和健康的六大基本营养素是_____、糖类、油脂、维生素，无机盐和水。
（2）维生素多数不能在人体内合成，需要从食物中摄取。缺乏某种维生素会使人患病，如缺乏维生素A，会引起夜盲症；缺乏维生素_____，会引起坏血病。
（3）菠菜中含有丰富的胡萝卜素、维生素及铁等有益成分。但菠菜中所含草酸（H2C2O4）对人体是有害的。草酸易溶于水，能与食物中或血液中的钙相结合，产生不溶于水的草酸钙，食用过多菠菜会影响人体对钙质的吸收。下列关于草酸的说法正确的是
A.草酸属于有机物                         B．草酸具有酸的性质
C.草酸中含碳元素的质量分数约为26.7%      D.草酸易溶于水
13.（6分）中国航空业快速发展，先进无人机亮相阅兵式，大飞机C919首飞成功，新型材料也得到广泛应用。
（1）用来制造无人机的碳纤维复合材料属于______（填“纯净物”或“混合物”）。自然界中存在碳-12、碳-13、碳-14三种不同的原子，这三种原子都属于同种元素的原因是______。
（2）某种无人机的动力来源于钾电池，锂电池的工作原理是FePO4+Li[image: image9.png]


LiFePO4.则锂电池放电时的反应类型是______反应；在LiFePO4中锂元素显＋1价，磷元素显+5价.则铁元素的化合价是______。
（3）大飞机C919发动机上的压气机将高密度空气（高压压缩后的空气）压入燃烧室，能促进航空煤油燃烧，使燃油消耗减少16%。请你从微观角度解释高密度空气能使航空煤油燃烧更充分的原因是__________，应用该技术的重要意义是_________（作答一点）。
[image: image10.png]



14、（11分）以纯碱和石灰石为原料制备烧碱的工艺流程如下图所示。请回答下列问题。
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（1）下列物质中均能与石灰石、生石灰、熟石灰发生反应的是_____（填字母序号）。
A．水         B.盐酸      C.二氧化碳
（2）步骤④发生反应的化学方程式是____________。
（3）如果要检验上述产品中的烧碱溶液里是否含有纯碱，可用的试剂为_____（填一种试剂的化学式）
三．实验探究及计算题（本题共3个小题，共20分）
15．（4分）请回答下列问题。
（1）实验室除去粗盐中泥沙等难溶性杂质的实验步骤如下
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①操作I的名称是________。
②在蒸发过程中，当蒸发皿中出现____时，停止加热。利用蒸发皿的余热使滤液蒸干。
（2）工业上制备粗盐时，通过晒盐或煮盐的方法，可以蒸发盐溶液中水分使之浓缩结晶，理由是_____________。
（3）由于粗盐中含有少量CaCl2等杂质，不能满足化工生产的要求。因此必须将粗盐进行精制。若要除去粗盐中的CaCl2,所用的试剂为________。
16.（12分）化学实验小组的同学在用锌粒与右图硫酸溶液（试剂瓶标签部分腐蚀）反应时。
发现有气泡产生，并闻列有刺激性气味。他们对此气体的成分进行了探究．
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【提出问题】锌粒加入该硫酸溶液反应生成的气体是什么？
【查阅资料】①浓硫酸与锌反应，但不产生氢气，也不会产生氧气。能生成二氧化硫气体；
②有刺激性气味，易溶于水，能使品红（一种红色色素）溶液褪色。
【猜想与假设】
甲同学认为：气体可能是H2；
乙同学认为：气体可能是SO2；
丙同学认为：气体还可能是_____。
【实验探究】

为了验证上述猜想，同学们在老师的指导下设计了如下图的装置（部分夹持器材略去，假设每个能发生的反应都进行完全）进行探究：
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（1）图I中a仪器的名称是______，图II中D处气体发生装置可选图I中的____（填字母序号）。

（2）实验开始后，观察到E中品红溶液褪色，证明气体中含有________。

（3）H装置的作用是______。写出发生反应的化学方程式________________。

（4）F装置的作用是_________。

（5）G装置在点燃酒精灯加热之前应先通一段时间的气体。目的是_______；加热一段时间后，观察到____________，证明气体中含有H2。

【实验结论】______同学的猜想是正确的。

【反思与交流】

①锌和浓硫酸反应生成硫酸锌、水和二氧化硫，为什么反应过程中又产生了氢气呢？用文字简述原因：____________________。

②锌与浓硫酸、稀硫酸反应都可以产生硫酸锌，如果需要制取硫酸锌，用锌与稀硫酸反应的优点是____________（任填一种合理的答案）。

17.（4分）加热分解15.8g高锰酸钾，可以制得氧气的质量是多少？（计算结果保留一位小数）
参考答案
	题号
	l
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	l0

	答案
	A
	D
	A
	C
	D
	B
	C
	A
	B
	C


二、填空题（本题共4小题，每空1分，共20分）
11.（8分）
（l）① 电子层数相同② 最外层电子数从1排到8

（2）①金属②非金属（3）Cl-（或S2-）
（4）① A12O3② Al(OH)3 ③ Al2(SO4)3 （或其它铝盐）
12.（3分）（l）蛋白质（2）C（3）ABCD 

13.（6分）（l）① 混合物② 具有相同的质子数（2）① 化合②+2

（3）① 煤油分子与氧分子接触更充分
② 可以减弱环境污染（合理答案均可得分）
14.（3分）（l）B（2)Na2CO3+Ca(OH)2=CaCO3↓+2NaOH

（3）HCl（或Ca(OH)2或CaCl2）（合理答案均可得分）
三、实验探究及计算题（本题共3小题，共20分）
15. （每空1分，共4分）（1）① 过滤② 较多固体；
（2）氯化钠的溶解度受温度影响不大（3）Na2CO3
16. （每空1分，共12分）
［猜想与假设】H2、SO2
［实验探究］（1）① 长颈漏斗② BC；
（2）SO2（3）吸收水蒸气；（4）① 排尽装置内的空气② 黑色固体变红
（5）① 吸收SO2 ②SO2+2NaOH=Na2CO3+H2O

【实验结论】 丙
【反思与交流】 ① 随着反应的进行浓硫酸变成了稀硫酸
② 只产生氢气或无污染（合理答案均可得分）
17.（4分）1.6g
